

锌光照耀风雨路 十年奋进求发展

——庆祝云铜锌业成立十周年致辞

张 放

(2011年9月8日)

尊敬的各位领导，各位嘉宾，各位朋友，女士们，先生们：

大家下午好！

今天，是我们云铜锌业人的节日！

在这金风送爽，硕果飘香的美好时节里，我们欢聚一堂，满怀喜悦的心情、收获的期冀和对未来的憧憬，在这里庆祝云铜锌业成立十周年。首先我代表云铜锌业党政班子和全体职工，向莅临的各位领导、各位嘉宾、各位朋友，表示热烈的欢迎！同时，也向给云铜锌业成立十周年发来贺信、贺电的单位和个人，表示衷心的感谢！

云铜锌业成立于2001年9月，是原云冶主体资产剥离上市后的存续企业，至今整整十年。十年来，在云铜集团的正确领导下，在各兄弟单位的支持下，在政府相关部门的帮助下，在几届领导班子的率领下，广大干部职工经过艰苦努力，紧紧抓住了技改扩产、关闭破产、中外合资、金融危机四个机遇，公司得以走向正轨，为企业的不断发展壮大、持续盈利奠定了基础。

云铜锌业人不会忘记，我们勒紧裤带，竭力筹措资金，实施技改扩产，创建了我们的主业。

云铜锌业人也不会忘记，我们审时度势，顺势而为，果断实施云冶深化改革（主辅分离、辅业改制）和政策性关闭破产，减轻了企业的历史包袱。

云铜锌业人更不会忘记，我们实施中外合资，实现与世界锌冶炼行业翘楚的战略合作，提升了技术水平，解决了资金问题，增强了管理能力。

云铜锌业人永远不会忘记，我们在金融危机期间，正视困难，直面挑战，主动应对危机，抢抓机遇，变危为机，全资收购了合资公司、禄丰云铜，控股了鼎泰和黎润，使我们形成了资源、冶炼、综合回收为一体的产业链。

回顾云铜锌业走过的十年历程，抚今追昔，我们感慨万千；回望云铜锌业走过的十年道路，沉思静想，我们唏嘘不已。十年来，全体云铜锌业人相互扶持，上下齐心，风雨同舟，脚踏泥泞，在大门被堵，办公室被占的痛苦中一步步迈出艰难、坚毅而又坚实的脚步。就这样，我们一步步走来；就这样，伴着无数的艰辛，和着数不清的困难，十年，我们一步步走来！

今天的云铜锌业：

资源储量，从无到有。已拥有了一定规模的资源。

产能规模，从小到大。从 4 万吨到 5.8 万吨，再到今天的 9.5 万吨。

盈利能力，从弱到强。连续五年持续盈利。

职工收入，逐渐提高。2010 年人均收入达到 3.9 万元。

公司价值，不断增值。净资产从 1.26 亿元增长至 9.96 亿元，增长了 7 倍，相当于再造了 7 个云铜锌业。

云铜锌业已从以往单纯的锌冶炼企业，逐渐成长为集锌采、选、冶、深加工、综合回收为一体的清洁生产、节能减排、循环经济和资源综合利用的高新技术企业。

这些成绩的取得，是云铜集团正确领导的结果；是公司历届领导班子团结带领全司干部职工，经历艰辛坎坷、走过逆境困难、共度风雨泥泞、共赴艰难曲折的结果。在这里，我代表云铜锌业领导班子，对长期以来给予云铜锌业关心、支持和帮助的集团公司领导、华联特钢领导、集团各部门领导、各兄弟单位领导和合作伙伴表示诚挚的谢意！对锌业退休干部职工和公司全体干部职工表示衷心的感谢！

回顾云铜锌业人十年来的奋斗历程，审视云铜锌业改革发展稳定的实践，我们深刻体会到，在企业前进的征途中，我们必须做到：“六个坚持、六个结合”。一是坚持科学发展与遵循企业发展的客观规律相结合；二是坚持解放思想与用改革的办法解决前进中的问题相结合；三是坚持企业增利与职工增收、环保达标相结合；四是坚持抢抓机遇与强化执行相结合；五是坚持内涵式发展与对外投资扩张相结合；六是坚持机制构建与文化引领相结合。

以上这些体会和经验，是我们云铜锌业十年来积累的宝贵财富，必将在企业今后新的实践中发挥重大的作用。

在看到成绩的同时，我们也清醒地认识到企业还存在着短板和困难。主要存在的三大短板：一是没有强大的矿产资源做支撑；二是本

部冶炼规模小；三是没有进入资本市场。同时，现阶段我们还面临着三大风险：一是原料风险。现在公司原料采购存在敞口，原料供应成为云铜锌业近期面临的风险之一。二是锌市场风险。从历年锌价走势来看，锌价格是波动的，而且波动得越来越快、越来越大，稍有不慎，一次跌价就可能使我们的经营成果毁于一旦。三是环保风险。云铜锌业作为“城中厂”，环保形势更加严峻，“三废”治理的成效关系到企业的生存。这些短板和风险都时刻提醒我们，牢记“生于忧患，死于安乐”的古训；牢记我们离破产永远只有 180 天的名言；牢记“真正办企业，办真正企业”的教导；牢记“干当前、谋发展、解难题”的重托；永远牢记我们曾是送人都没有人要的企业。

为此，在集团公司的统一部署下，我们开展了“牢记使命、勇挑重担、解放思想、跨越发展”的解放思想大讨论。通过自上而下、从下到上，不断碰撞、不断研讨，集全体干部职工智慧和梦想的云铜锌业“十二五”规划已隆重推出——那就是我们的“52621”。“5”——锌资源/储量 500 万吨；“2”——锌冶炼规模 20 万吨/年（其中：搬迁后本部形成 15 万吨/年规模，马关云铜形成 5 万吨/年规模）；“6”——深加工 6 万吨/年（搬迁后择机推进硫磷结合深加工）；“2”——利润 2 亿元/年（其中：湿法冶炼及综合回收板块 8000 万元，资源板块 1 亿元，两合公司及其他 2000 万元）；“1”——职工收入增长 10%（指实现上述目标后，职工收入年增长不低于 10%）。待这些目标胜利实现，我们就向“国内一流、基业长青、家园美好”的企业迈出了坚实、关键的一步。

十年走来，我们有艰辛，也有欢笑；我们有泪水，更有收获。过去的十年已经成为历史，已经成为永恒。面对未来，仍然会有困难，仍然会有坎坷，但云铜锌业人将一如既往地以豪迈的热情和斗志，笑对未来；云铜锌业将坚持解放思想，以科学发展观为指导，在云铜集团的正确领导下，在与华联锌铟的精诚合作下，在兄弟单位的支持下，在政府相关部门的帮助下，继续发扬云铜锌业人敢打硬仗、能打硬仗、善打硬仗、不畏艰苦、勇往直前的优良传统和作风，勇敢地担当起历史赋予我们的责任和使命，承担好企业对股东、对职工、对社会的责任。在新的征途中，云铜锌业人将以更高激情的状态，更加奋发的斗志，更加有为的信念，更加出色的业绩，回报云铜集团和华联锌铟的关怀和厚爱，续写新编，回报社会。

我们坚信，云铜锌业锌光必将更加璀璨！云铜锌业定会再铸新辉煌！